

《成主学堂》合一与多元

第7讲：给教会少数文化群体的忠告

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“合一与多元”。今天我们来到这个课程的最后一课：给教会少数文化群体的忠告。我们要看的经文还是跟上一课一样，罗马书 12:9-13：“爱人不可虚假；恶要厌恶，善要亲近。爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。殷勤不可懒惰。要心里火热，常常服事主。在指望中要喜乐，在患难中要忍耐；祷告要恒切。圣徒缺乏要帮补，客要一味地款待。”

上一课，我们从这段经文挑了几个描述性的关键词来讲地方教会的彼此相爱。今天，我们要把同样的关键词应用到少数群体上。多样性就像一颗钻石：它有多个面。在某些方面，我们属于多数群体；而在另一些方面，却属于少数群体。如果我们只从一个层面来看多样性，那么我们就有可能错过钻石的美丽。

1. 不虚假

对少数群体而言，爱人不虚假是什么样的呢？老实说，就是真实无伪！我们应该诚实地接受神创造我们以及他人的样子。在罗马书 12 章之前的经文中，保罗说基督的身体由不同的肢体组成。我们有些人是手肘，有些人是脚踝，其他人是眼睛、手指等。关键是神造我们成为不同的人。但是保罗强调我们仍同属一个身体。我们不仅都是基督身体里宝贵的肢体，而且都是合乎主用的肢体。说得更清楚些就是，不是因为我们有用，才成为宝贵；我们宝贵，是因为神创造并拯救了我们。同时，正是我们的差异，使我们能够以不同的方式彼此相爱。在谈到已婚夫妻的时候，我们也常常提到这一点。丈夫和妻子受造不同，这意味着他们可以彼此相爱，相辅相成。而他们婚姻的力量正是源于这些差异。

但是，作为少数群体，坦白说，我们不会总是觉得有力量去爱别人，不是吗？我们容易觉得基督的身体没有我们也照样正常运转。你会这样想，“我们只是几个脚踝而已，但教会几乎全是手肘。”因此，我们可能有这样的感觉，“没有一个手肘会在乎我们这些脚踝。”更糟的是，我们也开始相信自己的感觉。撒旦想要我们相信自己毫无价值。这种错误的想法一方面会让我们努力想成为别人。我们隐藏那些使自己之所以成为脚踝的东西，而试图变成手肘。但是弟兄姊妹，我们这样做阻挡了神对教会的旨意。身体上没有别的肢体可以做脚踝的工作！想要做别人，这违背了神创造我们的样子，而且没有忠实地反映神的作为。当我们违背神时，我们真的很难去完成神交给我们的工作，很难去爱别人，甚至更难去喜欢别人。在教会，因为你不是某个年龄段的人，或者不是某个牧师的朋友，或者没人约你出去，或者你不擅于社交，或者因为你的性别，还有你可能属于教会的少数群体，所以你真的很容易感觉自己被忽略。而且还容易觉得教会不需要你。但是我要明确地说：教会需要你！如果教会只有一种类型的人，那就不是耶稣基督的教会，而更像是个人崇拜。神已经用特别而美好的方式创造了你，你要诚实地接纳自己，并对别人坦诚以待。没有真实无伪，就不可能做到爱人不虚假。

2. 忘我

谦卑不是把自己看低一些，而是少想自己一点。少想自己的方法之一就是多注意自己的文化。但我们仍然生活在一个堕落的世界，作为教会中的多数群体，我们有时候甚至意识不到自己的文化如何影响别人。而作为教会中的少数群体，我们总是注意到多数文化。刚才我着重讨

论了对多数文化的不良回应之一：完全盲目效法。也就是说：“神把我造成脚蹩，但我偏要做手肘！”但是弟兄姊妹，我们必须避免另一种危险，就是死死抓住使你成为少数群体的任何因素。你没有过于贬低这个差异，却对它自视过高。你开始只喜欢那些和你一样或者欣赏你的差异的人。你开始认为只有他们才能理解你。你让差异给你定性。被定义成少数群体意味着你的差异非常显著，而且你往往过于强调这些不同之处。坦诚来说，我认为属于少数人种的弟兄姊妹很容易陷入这种试探中。那么，属于少数群体的弟兄姊妹们，当意识到我们让差异给自己定性的时候，我们应该怎么做呢？我们要牢记，耶稣首先确定了我们的身份，而且也确定了其他所有基督徒的身份。你有没有留意过罗马书 12:10？保罗如何描述我们彼此的情感？他说应该像弟兄般相爱。为什么他使用了一个家庭的比喻呢？因为基督徒组成了一个大家庭。

我们在耶稣里和其他弟兄姊妹共有一个新身份，这一认知会提醒我们都是这个家庭的一员。在基督里，我们有同等的价值，得到相同的爱，所以你可能在教会里属于少数群体，但是在基督里却不是。那么，我们要争取不说这样的话：“我只不过是一个单身母亲”，或者“我是一个农村人，而其他人是城市人”。这并不是说我们要放弃这些事实，或者说这些事实不好，而是说它们不能定义我们的身份。那么你是谁呢？是一个基督徒。这意味着你为了高举耶稣，而放下自己的偏爱和差异。我们不必去关注谁放下了或者谁没有放下自己的偏爱或差异，因为我们知道神呼召我们为了合一和基督的缘故，放下自己的偏好和差异。除此之外，少数群体要记住的还有以下几点：你不是唯一一类的少数群体，还有其他类别的少数群体。使你成为少数群体的因素不能定义你的身份；耶稣才能定义你的身份。不管你属于哪个方面的少数群体，都要记住：“赞美主：耶稣是我的生命。”耶稣也属于少数群体。希伯来书 4:15-16 耶稣是这个世界上既是神又是人的唯一的那一位。祂很孤独，直到死还一直被误解。这并不是说，作为少数群体，你的孤独和情感受伤就不合情理。也不是说，“振作起来吧，耶稣解决了作为少数群体的孤独。”而是说，你向着自己死或者放弃自己去爱那些占多数的群体，就好像是一幅小画面，反映了耶稣已经为你所作成的工。这就是荣耀神了。圣经应许我们说，耶稣能在凡事上体恤我们，包括作为一个少数群体。

3. 殷勤而火热

像上一课一样，我想在前两点的基础上来讨论这个关键词。我们既应该不虚假，又应该忘我，我们还应该殷勤而火热地去实践不虚假和忘我。你也许会说：“好吧，我知道了，但是我应该殷勤而热心地做什么呢？有什么具体应用吗？”我无法给你一个详尽的清单，因为我不知道你所有的情况。也就是说，这里有些值得考虑的应用。我认为作为少数群体，积极而火热地去爱，可以这样做：

提出解决问题的方案，而不只是批评。我们讨论过这点，但是对那些少数群体来说，他们往往特别容易落入和其他同类人一起抱怨的试探，而却没有任何去改变的具体想法。尽管你既可以用一种敬虔的方式去批评议论，也可以花精力去找出问题的解决方案。但是我认为，你应该花更多精力去找出问题的解决方法，而不仅仅是批评论断。所以请记住，批评论断易如反掌，而提出解决方法则不是那么手到拈来。

开始对话。我们说过，属于多数文化的人可能看不见自己文化中的某些东西，而它们对少数群体而言，却是显而易见。这意味着当少数群体看见某些对多数群体而言是盲点的东西，他们有机会说出来。因此，假如有人说了极其冒犯的话，你应该告诉他。说话时要带着温柔和爱心。告知那位冒犯你的弟兄或者姊妹就是服事他了。而你服事的最终就是神！对恶意的评论感到受伤害未必是软弱的表现，但是我们的骄傲和自尊可能会促使我们这么想。也就是说，要我们去纠正别人，不是件容易的事情。但是神就如何做给了我们智慧的建议。有一

点要明确的是，你不必去纠正所有的情况。但是，假如某人说的话或者做的事情妨碍了你们之间的关系，你就应该直言不讳。我知道，这样做会让你感觉更加卑微，你会觉得，正因为自己属于少数群体，所以需要谦卑的总是你。如果你总是觉得好像自己付出的很多，而得到的很少，那么你要小心，不要落入这个试探中。我们都毫无例外地经常有这种感觉，但是这种心态与前面讲的“忘我”背道而驰。

火热地爱人就是持续地交通。如果教会的多数群体在努力地倾听，那么少数群体就需要说！对话是双向的：必须有人说话，对话才能继续。这么说吧，我认为少数群体中殷勤火热的人要继续和多数群体、以及少数群体的其他人保持沟通。因此，当一个属于多数群体的人谦卑地向你询问一些事情，即使他的方式显得笨拙，你也不要因着骄傲而拒绝回答。要帮助他们，爱他们。

相信别人是善意的，接受帮助。火热地爱就好像是往最好的方面想别人。这才是成熟基督徒的所为。在这个课程中，我们看到了美好的榜样，就是少数群体往最好的方面想多数群体：我们在使徒行传 6 章看到，外邦人真诚地相信犹太弟兄姊妹是在帮助他们。因此，他们接受了帮助！他们没有认为犹太人是同情他们。同样地，即使你作为少数群体感觉总是你主动，你也应该火热地爱别人，并相信他们心存善意。如果你总是认为别人的不理解是恶意为之，那么你很可能对别人心怀戒备。但是，如果你认识到在教会极少带有恶意，那么你和多数群体的人际关系将会变得更美好，而且你也会更加快乐。

4. 恒切

保罗说我们应该恒切祷告。但是，你是否注意到保罗在这之前说了什么？他说在患难中要忍耐。作为少数群体，我们很容易觉得一些事可能永远不会改变。坦白地说，这些事情的确可能不会有改变。但是，如果你只是期待在短时间里会有大改变，那么我想你会错过神工作的循序渐进。因此我们要向神祷告，不仅求祂带来改变，还要为着神循序渐进所做的工而赞美祂。有句话这样说，“不要高估五年内能改变什么，也不要低估十年内所能做的改变。”我们要殷勤而心里火热，其中最难的部分就是长时间心里火热。但是心里火热不仅是喧闹的热情。它可以是平静而恒切的。做过母亲的人完全能明白我的意思，因为她从成为母亲的那天起，直到生命的最后一刻，都一直爱着她的孩子。我们可以恒切地爱别人，因为神的灵一直与我们同在。在患难中忍耐的人常常是祷告恒切的人，即使他没有看见神的回应。我们行事应该靠信心而不是靠眼见。

5. 奉献和牺牲

我们要不虚假、忘我和心里火热。但是，我们可以在哪些事上不虚假、忘我和心里火热呢？对了，当在患难中忍耐时，我们为这些事恒切地祷告。但是教会不是一栋建筑，我们可以在哪里把这些活出来呢？我想保罗在 13 节经文中至少给我们提供了一个场所。他主要鼓励我们要有奉献精神。鉴于此，他说，“客要一味地款待。”换句话说，就是要邀请其他人到你家里做客！鼓励属于多数群体的人不仅要和少数群体谈话，而且要走进他们的生活。属于少数群体的弟兄姊妹，有时候你们需要邀请属于多数群体的人进入你们的生活。毕竟，谁会主动请求要去别人家呢？款待客人是展现奉献和牺牲的极好平台。当你邀请人去家里，相当于邀请他们进入你的生活。这需要你付出更多的时间、金钱和精力。因为耶稣用最伟大的方式为我们做了牺牲，所以我们可以用美好的方式来奉献。就像我们不断地在教会做金钱奉献一样，我们可以常常邀请他人进入我们少数群体的生活，请他们来家里做客就是一种很好的方式。